

СИЗОВА А.Ю.

Студентка 3 курса направления подготовки

«Педагогическое образование», профили «География», «Экономика»

Воронежский государственный педагогический университет

Научный руководитель – к.г.н., доцент Н.В. Проскурина

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ТУРИСТИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ ГОРОДА БОБРОВ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: Великая Отечественная война оставила глубокий след в истории одного из малых городов Воронежской области – г. Бобров. На основе краеведческого материала разработан военно-патриотический экскурсионный туристический маршрут по городу.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, герои, туристический маршрут, туристические ресурсы.

SIZOVA A.Yu.

Pedagogical Education 3rd year bachelor's student

Voronezh State Pedagogical University

Supervisor – Ph.D., Assoc. Prof N.V. Proskurina

MILITARY-PATRIOTIC TOURIST RESOURCES BOBROV, VORONEZH REGION

Abstract: The Great Patriotic War left a deep mark in the history of one of the small towns of the Voronezh region – the city of Bobrov. On the basis of local history material, a military-patriotic excursion tourist route around the city was developed.

Key words: The Great Patriotic War, heroes, tourist route, tourist resources.

Бобров – административный центр Бобровского района Воронежской области. Он расположен в 100 км от областного центра г. Воронежа на берегу реки Битюг, левом притоке р. Дон. Бобров имеет статус малого исторического города на региональном уровне благодаря высокому историко-культурному «наполнению» территории. История города позволяет изучать прошлое Воронежской земли. Но особое место в истории города принадлежит Великой Отечественной войне. Формирование туристического ресурса именно военно-патриотической направленности в г. Боброве представляется, на наш взгляд, сегодня особенно актуальным.

В годы Великой Отечественной войны Бобровский район являлся ближним тылом советских войск. Зимой 1942-1943 гг. в городском парке и по всему городу было развернуто более 10 лазаретов. Медсестрами и санитарками работали жительницы города. В прифронтовом Боброве и восстанавливали здоровье, и умирали в госпиталях раненые воины 4-й и 6-

й армий Воронежского фронта. В 1955 г. останки воинов захоронили в городском парке в братской могиле. Рядом установили обелиск воинам-победителям. В братской могиле захоронено 602 воина, среди них командир 97 стрелковой дивизии генерал-майор М.А. Усенко и лётчик истребитель Хасан Ханипов. Возле памятника круглый год горит вечный огонь в память об участниках Великой Отечественной войны [2].

Внутри парка находится Музей военной техники. Бобровская земля воспитала 15 Героев Советского Союза, двух полных кавалеров ордена Славы (Иван Брюхов и Егор Григорьев). В их честь в г. Боброве заложили Аллею Славы. Продолжением этого мемориала стал музей боевой военной техники под открытым небом.

Музей был открыт в 2016 г. Для местных жителей музей под открытым небом стал настоящей достопримечательностью города. Боевые машины вызывают огромный интерес у жителей и гостей города. Среди экспонатов музея: боевой танк Т-80БВ, самоходная гаубица Гвоздика, дивизионная пушка Д-44, 50-миллиметровый миномет, фронтовой бомбардировщик СУ-24, бронетранспортёр БТР-70, пушка Д-30 [1].

Память о лётчике истребителе Хасане Ханипове сохранилась не только в городском парке в списке погибших и захороненных в братской могиле города. Выйдя из парка и следуя вдоль улицы Гагарина можно увидеть следующий впечатляющий памятный объект города – «Самолёт МиГ-23 МЛД». Памятник установили 6 мая 2008 г. в центре кругового движения транспорта. Его можно осмотреть со всех сторон. Возле памятника установлены мемориальные доски в честь авиаторов и летчиков, которые защищали небо над г. Бобровом. А вот история появления этого истребителя в городе связана с именем уже упомянутого жителя Шугуровского района Татарии Хасана Ханипова.

В 1942-1943 гг. на территории Воронежской области шли ожесточенные бои, линия фронта проходила всего в 30 км юго-западнее Боброва. «По улицам города шли беженцы: старики, дети, женщины. Вдруг в небе появился тяжелый немецкий самолет-бомбардировщик и начал обстреливать беззащитных людей. Но дорогу фашистскому самолету – разведчику бесстрашно преградил легкий советский самолёт-истребитель. «ЯК-1». В небе над Бобровом завязался воздушный бой между истребителем и тяжёлым немецким бомбардировщиком, между советским летчиком и летчиком люфтваффе. Сначала советский пилот заставил фашиста изменить курс, а затем «обратил его в бегство». Люди были поражены героизмом и смелостью советского летчика, преследующего врага, они кричали, аплодировали. Но неожиданно наш самолет попал под струю огня крупнокалиберного пулемёта вражеского самолета, загорелся и начал падать. Все ждали, что летчик спрыгнет с парашютом, но этого не случилось, он пошел на таран. Самолёт упал где-то за городом. Кто был этот летчик, долгие годы оставалось неизвестным» [1]. Когда администрация

города решила установить памятник летчику-истребителю, найти самолет времен Великой Отечественной войны не удалось. Было принято решение установить военный истребитель, выпускавшийся в нашей стране с 1967 по 1985 гг.

Спустя 43 года после войны поисками самолета занялись студенты поисковых групп, и по воспоминаниям жительницы г. Боброва А. Титовой, им удалось установить место падения самолета и вытащить его из реки на сушу. Там обнаружили и останки неизвестного летчика. «Работая в архиве, по номеру найденного пистолета системы ТТ №56400 определили, что этим летчиком-героем, последний бой которого наблюдали в 1942 г. жители Боброва, и был Хасан Ханипов [1].

Туристическим ресурсом военно-патриотической тематики г. Бобров может стать и краеведческий музей, хранящий очень много документов и интересной информации о Великой Отечественной войне. Экспозиции музея рассказывают о жизни города от начала заселения Бобровского края в XVII в. до наших дней. В музее имеются диорамы – река Битюг, знаменитый Хреновской бор, меловые склоны, а также отдельные экспонаты времен Великой Отечественной войны – оружие, военную форму, записи военных воспоминаний жителей г. Бобров.

В целом, данный туристический информационный пласт недостаточно используется горожанами, но потребности времени в раскрытии сведений о второй мировой войне, в военно-патриотическом воспитании населения, в формировании исторической памяти общества заставляют иначе взглянуть на этот ресурс и на события военных лет.

Список использованной литературы

1. Вехи истории города Боброва: сайт. Воронеж, 2008. [Электронный ресурс] Режим доступа: // www.uraves.ru/
2. Капустина, Н.И. Сквозь века. Летописание Бобровского края (даты, события, люди) / Н.И Капустина, Е.Д Степанова. Воронеж: ИПЦ «Научная книга». – 2016. – 306 с.